

September 19, 1989
CPSU CC Memo with excerpt of Protocol #165/30, 19
September 1989

Citation:

"CPSU CC Memo with excerpt of Protocol #165/30, 19 September 1989", September 19, 1989, Wilson Center Digital Archive, RGANI (formerly TsKhSD), f. 89, per. 10, dok. 43, st. 1-6 [cited by Archive-Information Bulletin, 1993 as RGANI, op. 10, d. 43, ll. 1, copy, special file, CC]. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/112419>

Summary:

Concerns Soviet ties to Mengistu Haile Mariam of Ethiopia.

Original Language:

Russian

Contents:

Original Scan

3

Подлежит возврату в течение 3-х дней
в ЦК КПСС (Общий отдел. 1-й сектор)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО
ОСОБАЯ ПАПКА

№ П165/30

Т.т.Горбачеву, Рыжкову, Шеварднадзе, Яковлеву,
Язову, Бакланову, Белоусову И., Катушеву,
Крючкову, Белякову, Фалину, Шкабардне.

Выписка из протокола № 165 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 19 сентября 1989 года

О наших шагах в связи с обращениями Менгисту Хайле Мариаму.

1. Согласиться с соображениями и предложениями, изложенными в записке т.т.Шеварднадзе Э.А., Яковлева А.Н., Язова Д.Т. и Крюčkова В.А. от 18 сентября 1989 г. (прилагается).

2. Одобрить текст ответного устного послания т.Горбачева М.С. Менгисту Хайле Мариаму (прилагается).

Тов.Варенникову В.И. передать послание эфиопскому руководителю и провести с ним беседу по затронутым в послании вопросам.

3. Во время пребывания в Эфиопии т.Варенникову В.И., изучив положение на месте, проконсультировать эфиопских товарищей по военным вопросам, связанным с противодействием наступлению формирований Народного фронта освобождения Тыграй.

4. Передать на рассмотрение Совета Министров СССР практические вопросы, связанные с ускорением доставки в Эфиопию некоторой части боеприпасов.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

2578

К С В Е Д Е Н И Я
 Товарищ, получивший совершенно секретный документ, должен хранить его в тайне и не допускать его разглашения. Снимать копии с указанных документов, делать выписки из них, передавать их кому-либо, а также использовать их в личных целях, запрещается. Товарищ, которому адресован документ, после ознакомления с ним должен немедленно вернуть его.

К пункту 30 прот. № 163

Сов. секрет:

Ц К К П С С

О наших шагах в связи с обращениями Менгисту Хайле Мариам

Генеральный секретарь ЦК Рабочей партии Эфиопии, Президент Народной Демократической Республики Эфиопии (НДРЭ) Менгисту Мариам направил т. Горбачеву М.С. 4 и 7 сентября 1989 года письма, в которых выражается озабоченность обострением внутри политической ситуации в НДРЭ в связи с активизацией вооруженной борьбы антиправительственных сил и высказывается надежда, что СССР, наряду с содействием усилиям эфиопского руководства по урегулированию эритрейской проблемы, окажет также поддержку действиям эфиопов на фронте.

Военно-политическая обстановка в Эфиопии действительно серьезно ухудшилась. Оппозиционный Народный фронт освобождения Тыграй (НФОТ) в конце августа - начале сентября 1989 года начал широкие наступательные действия на севере страны (в районах Эритреи), создав угрозу окружения и разгрома дислоцированной 3-й армии эфиопских вооруженных сил. По имеющейся информации этому предшествовало осуществление самими правительственными войсками боевых операций, включая бомбардировки с воздуха, против формирований НФОТ в последней декаде августа.

Если отрядам НФОТ удастся развить свой военный успех, может быть перерезано шоссе между Аддис-Абебой и портом Ассера - единственная действующая сегодня транспортная артерия, связывающая центр страны с Красным морем; отрезанной окажется также 2-я артерия, находящаяся в Эритрее. В условиях общей политической

нестабильности в стране и сохраняющегося после майской попытки переворота брожения в вооруженных силах такое развитие событий было бы чревато самыми негативными последствиями для режим Менгисту.

Обострение ситуации на севере Эфиопии создает опасность для завязывающегося политического диалога между Аддис-Абеба оппозиционными группировками. Нельзя исключать, что неудачивительственных войск могут привести к ужесточению позиций фронта освобождения Эритреи (НФОЭ) на открывшейся 7 с 1989 года в Атланте (США) встрече его представителей с представителями эфиопского правительства и даже подтолкнуть эту эрскую организацию, с которой НФОТ координирует свои шаги, новлению в свою очередь боевых операций (в то же время генный секретарь НФОЭ Исаяс Афеворке в беседе с советским партнером в Вашингтоне 4 сентября 1989 года уверял, что НФОЭ настроен на переговоры и не предпринимает ответных действий несмотря на то, что эфиопы ведут артиллерийский обстрел районов расположения его формирований). Срыв переговорного для налаживания которого с нашей стороны были приложены настоятельные усилия, вновь отбросил бы назад дело эритрейского лирования.

В сложившихся обстоятельствах нам важно поддержать руководство и постараться закрепить его на позициях продолжения диалога с оппозиционными группировками. В этих целях было бы целесообразно направить Менгисту ответное устное послание от имени М.С., в котором заверить руководителя НДРЭ, что Совет не оставит Эфиопию в трудный момент, одновременно подчерк-

3.

необходимость придания устойчивости начатому переговорному процессу, несмотря на осложнение внутренней обстановки. Послание можно было бы передать с заместителем Министра обороны СССР т.Варенниковым В.И., выезжающим в Аддис-Абебу во главе советской военной делегации в соответствии с постановлением ЦК КПСС от 12 августа 1989 года (П164/101).

Поручить т.Варенникову В.И., изучив обстановку на месте, проконсультировать эфиопов по военным вопросам, связанным с противодействием наступлению НФОТ. Обговорить также в Аддис-Абебе вопрос о выводе всех советских военных специалистов из районов боевых действий на севере Эфиопии и уменьшении в целом их численности в этой стране, как предусмотрено указанным постановлением ЦК КПСС.

Учитывая, что нами перенесены с 1990 года на 1989 год запланированные поставки танков согласно постановлению ЦК КПСС от 5 мая 1989 года (П157/28), а в сентябре 1989 года на сумму 18 млн. рублей поставляются боеприпасы, в которых эфиопы особенно нуждаются, дополнительное направление нами в Эфиопию вооружения сверх уже осуществляемого представляется нецелесообразным. В целях ускорения запланированной поставки патронов можно было бы направить их самолетом.

Э.Шеварднадзе А.Яковлев Д.Язов В.Крючков

18 сентября 1989 г.

№ 782/ОС

9 экз.

2578

К пункту 30 прот. № 165

Дорогой товариш Менгисту!

Самым внимательным образом ознакомился с Вашими посланиями от 4 и 7 сентября 1989 года.

Хотел бы подтвердить, что Советский Союз был и остается верным и искренним другом эфиопской революции. Нас очень заботит ее судьба.

Советский Союз всемерно поддерживает мирную инициативу Национального собрания НДФЭ по эритрейскому вопросу. Советское правительство об этом заявило публично. Соответственно с нашей стороны были предприняты конкретные шаги по содействию ее практической реализации. О них Вы знаете. Встреча представителей эфиопского руководства и Народного фронта освобождения Эритреи (НФОЭ) в Атланте, на наш взгляд, призвана положить начало серьезным, деловым переговорам по эритрейскому урегулированию. Исключительно важно, чтобы начавшийся там диалог приобрел устойчивый характер.

Разумеется, Советский Союз готов и впредь оказывать вам все возможное содействие в политическом урегулировании эритрейской проблемы. Мы будем и дальше работать с западными и арабскими странами по созданию благоприятного политического фона для переговорного процесса. Понадобятся также новые встречи наших представителей с руководством эритрейских организаций, чтобы с согласованных между нами позиций воздействовать на них в пользу проявления ими реализма.

ТОВАРИШУ МЕНГИСТУ ХАЙЛЕ МАРИАМУ,
ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО
КОМИТЕТА РАБОЧЕЙ ПАРТИИ ЭФИОПИИ,
ПРЕЗИДЕНТУ НАРОДНОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ ЭФИОПИИ

г. Аддис-Абеба

2578

2.

Последнее обострение ситуации на севере вашей страны вызвало у нас серьезные опасения. Подобный поворот событий, уже приведший к срыву намечавшегося контакта с Народным фронтом освобождения Тыграй, может оказать также негативное воздействие на завязавшийся диалог с НФОЭ, вызвать ужесточение позиций и этой группировки. Думаю, Вы согласитесь со мной, что нарушение переговорного процесса, для налаживания которого были приложены значительные усилия, вновь отбросило бы назад дело урегулирования, прекращения братоубийственной войны и решения сложных проблем севера Эфиопии за столом переговоров.

Конечно, мы не оставим Эфиопию в этот трудный для нее момент. Можете быть уверены в нашей поддержке.

Товарищу Варенникову В.И., с которым мы направляем это послание, поручено внимательно изучить складывающуюся обстановку на севере Эфиопии и, если есть в этом необходимость, проконсультировать эфиопских товарищей по военным вопросам.

Уверены, что мудрость и терпение, о которых Вы, товарищ Менгисту, говорите в своем послании, стойкость, которую эфиопское руководство уже не раз проявляло, защищая высшие интересы Родины, помогут преодолеть нынешний тяжелый период и выйти на этап мира, столь ожидаемого эфиопским народом.

С наилучшими пожеланиями и товарищеским приветом

М. ГОРБАЧЕВ

19 сентября 1989 г.

2578

ЦХОН
89
перечень 10
образы 43
Г 1-6
121 193